

鲁甸,不怕

■ 龚安明

地震这个恶魔
再一次癫痫发作
灾难随即降临在云南鲁甸

秀美的山川
颤抖中扭曲出一张狰狞的脸
转瞬无数人失去家园
亲人受伤 罹难
撕裂的伤口被撒了一把盐

可是鲁甸不怕
这既非口号 也非誓言
而是出自灾民的沉着 勇敢
山体滑坡
大山里的脊梁依然坚挺

鲁甸不怕
这是一句底气十足的话
在强大的祖国面前
每一处伤口都会及时包扎
每一个灾难都会及时救援
子弟兵抢险冲在最前面
即使像谢樵那样献出生命
也要为堰塞湖除险
生命线受阻
“背也要把伤员背出大山”
因为 生命重于天
只要有一线希望
就不会放弃抢险救援

鲁甸不怕
这是一句浸透关爱的话
在一个繁荣兴旺的大家庭
关爱会将创伤抚平
温暖会驱走寒冷
天南地北的爱心
齐聚彩云之南
关切的目光聚焦鲁甸
爱的光芒
会将阴霾驱散
只要炎黄子孙 携手并肩
任何魔鬼都会退缩 胆寒

走进秋天

■ 陈才锋

从一串串果实开始
秋天就是父亲的肩膀
将喜悦和幸福打成捆儿
堆在微笑的脸上

从一缕缕凉风开始
秋天就是父亲的烟
将蛙声和蝉鸣演绎成河流
淌着对远方的渴望

从一场场细雨开始
秋天就是父亲的眼
将汗和泪涌成翻越的脚步
一边是思念
另一边还是思念

雨中的喜鹊

■ 邵光智

一只小喜鹊
刚从巢穴中飞出
就遇见了雷雨
它蹲在树枝上
缩了缩湿透的翅膀

风雨中哗哗作响的树叶
有几片经不住吹打
没有预兆地从眼前飘落
它抖了抖羽毛
用滴落的水珠做告别的仪式

不想和谁争吵
它在等雨过天晴
垒筑自己的家园
一只老喜鹊
在不远处张望着
它想啄几粒阳光
披在孩子肩上
但它更相信
风雨的鞭子
带给小喜鹊的力量

■ 牛飞雁

沧沧一水,居邻比兮;湛湛清波,泛涟漪兮;既以湖名,同一体兮;洞庭心府,联同喜兮。

老城西郊,有一景区,名东湖焉。人工蓄水,筑石为岸,水域弯环,青盘螺屿。陆辟蹊径,罗湖夹山,构亭焉、造榭焉,台阁高耸,群楼拱卫;植秀木、种嘉卉,而四时好景不同,时有两两情侣,三五游人,点缀其间。每当夜幕降临,华灯簇簇,流光溢彩,游人如织,歌舞喧阗,是为一日最繁华之所在。近年来健身快走的游行队伍日益壮大,在湖区环形小路上形成又一景观。

春去秋来,新花芬馥,秋水洋溢,多少婚纱新娘、西履帅男,穿花拂柳,拍照于实景,留镜于心版。白雪覆盖之时,乌巾白领,坞石草木,同

一纯白,雪径留踪,深浅次第。堤隅水榭,枯苇萧瑟,沃雪饮风,芦花同雪花辉映,天光与湖光清冷。盛夏袭来,又见垂柳随风,如秀发飘逸;骄阳似火,油汗熏蒸。空中云峰簇拥,峦叠山积;湖面阳焰混漾,暑气熏笼,小有气蒸云梦、波撼洞庭之概。而花木戴日,倦眼迷离,何以清凉的树叶底下,百讨鸣蝉,一时聒噪,殊不知“狂心不歇,歇即菩提”。

树荫之下,石砌之上,是我春秋读书的绝佳去处,座倚东湖,晨夕晤对,仿佛小家碧玉,红袖添香,而眉目翠黛,掌蒙青纱,流光注目,柔波即青睐矣。窃思平生知己,唯诗书与湖山而已。以人为友者未必久长,以物为友者可以忘情。安土重迁,狐死首丘;失之东隅,收之桑榆。才过中

年,何以便眷眷濒老,感慨万千。草长莺飞,三五佳辰。今春诗兴陡增,偶来树荫之下,望湖瞻花,触动情怀,遂即兴题咏《东湖畅怀(出韵)》二首:“一湖景色半湖心,相悦情怀诗共斟。此境强如人意好,晨昏风雨也常亲。”“穿罢花阴过柳阴,情怀天气景常新。满庭花木如鹤侣,风雨闲茶畅尧襟。”然而喜怒哀乐,无常迁变,七情六欲总不至于缠绵一时一事,除了惆怅之外,亦有惬意之思。曾记得《春晚闲步》:“河畔垂杨绿满枝,杏花笑靥夕阳迟。诗情无限何方好,心底春光在四时。”又有《东湖春行》道:“湖光云影弄春潮,金色柳芽缀满梢。寄意东风早放胆,好随飞絮过长霄。”意境虽非佳致,颇是心曲写照。《年初一东湖游乐》实际

是在寒冷中的一点恬淡、寂寞中的一点抚慰:“浓云薄雾袅城途,淡淡寒风二月初。萧瑟芦花犹恋水,依依人影在东湖。”《春湖闲足》算是我一春诗思中的得意之作:“鸡唱芸窗睡起迟,不须城外去寻诗。碧桃已放千层蕊,柳絮方抽万缕丝。煦日轻浮老聚处,和风柔软孺淘时。满湖诗料凭吾选,惭愧奚囊未贮辞。”

感恩湖山胜概,给了我诗情画意,娱目畅怀。今晨闲步鹅卵石道,又得足底免费按摩,求浆置酒,平添一乐,不禁感诗思之灵动,再得八句,用续文末:“一年必得两寒暑,最喜东湖傍我居。春暖湖光秋色静,风清苇岸柳眉舒。看花常在三冬后,安步咸逢四月初。得娱湖山疗倦眼,闲愁闷遣散如诸。”东湖老友,吾不能一日忘怀矣!

父亲的故事会

■ 郭红霞

我坐在某养老院的一个小礼堂的一条长凳上,默默地注视着正站在小礼堂讲坛上眉飞色舞讲故事的老人。

老人是我的父亲。我抽空来听他讲故事。尽管他已经满头白发,却声音洪亮,语气抑扬顿挫。他说,最近的郭美美大家都知道吧。有个老太太回应,不知道呢。

他亮亮嗓子,开始讲故事:这郭美美原本是一个娇美如花的单纯小孩……后来她开赌场将自己送进了监狱。家有儿女都得小心教育,不能成为赵钱孙李郭美美啊,当然我们也不能成为老美美啊……台下的老人们呵呵地笑成一片。

郭伯伯讲得好,再来一个。他双手撑住讲台面,自豪感溢满脸,说好!再来一个有关大贪官徐厚才落马的。掌声立马啪啪的响起。

他又开讲了“话说这徐贪官年少时风度翩翩……”我看着他满头白发,好像每一根白发都收藏着一个精彩故事。

回想起五年前,他刚从教师岗位退下来时,无所事事,快快不乐,笑容好像成了他的仇人。一年后,他大病一场需要进医院治疗。

在医院,他经常串病房,给病友们讲故事。父亲原来是语文老师,故事装了满脑子,且说得风趣幽默,深入浅出,深得病友们喜欢。临出院前,病友们给父亲颁发一张故事大王的奖状。父亲对这奖状如宝般的珍视。

父亲出院后,就喜欢上讲故事。最先是到小区的公园开讲故事。后来一个李姓的志愿者路过小区公园被父亲的故事会所吸引。他说养老院的老人年纪都大了,且许多有残疾,眼睛耳朵也不太好使,没精力去看报纸、听广告、看电视,更不上会上网……希望父亲能定期到区的几个养老院义务开设新闻和故事讲座。父亲不假思索地答应下来。

父亲开始忙得不亦乐乎,每天一大早他打开电视机看新闻,打开报纸看时事,甚至学

会了用电脑和智能手机上网,甚至会玩微信。晚上,他的备课本又重新派上用场,到哪个场讲哪个故事,开头用什么语气,如何增加幽默感,他都会认真研究一番,然后记下。

最令父亲自豪的事情是他有许多粉丝。有个单身老粉丝悄悄告诉父亲,他听了父亲的新闻和故事讲座后,由井底之蛙变成上知天文下知地理的大才子了,深受养老院的女士们青睐呢。父亲总是喜欢用此事在我们面前炫耀一番,然后爽朗地哈哈大笑。

再来一个,再来一个……父亲清清嗓子,不如来个包青天故事新说。我知道那个故事是他昨夜写的……连续讲了三个故事,散场了。他见到我,打了一个胜利的手势,开心地冲我点点头。然后又腰杆挺拔疾步向门口走了。他将到另一个养老院讲故事。我冲着他的背影喊声:“爸,路上小心了。”他回头,手大力一挥,得了,你爸壮着呢。

背影远去,豁然开悟,最美夕阳红,心有所依,心有所爱,然后付出爱,收获幸福快乐。

抱犊崮赋

■ 李孝泽

山之名山,古曰楼山仙台山抱犊山君山,称鲁南小泰山。崮之名崮,地质奇观一绝纵绵横亘首崮,誉天下第一崮。巍巍犊崮,沂蒙七十二崮之首;巖眺黄海,故有君山望海之称。东畅京沪,西达京福。南衔接206国道,北临沂蒙公路相连。斯抱犊崮也,古乃名山千古流芳,今乃誉崮闻名天下。

人文历史,犊崮生辉。历史悠久,旧石器时代先民繁衍生息;远古见证,麓下有王岭小古村两遗址。古时相传,名义渊源,王汉避税安年;崮顶兀沃,数亩原野,抱犊搭舍垦种。谁料,饥食松子茯苓;度日,渴饮甘露山泉。久而久之,渐觉神清目朗,风骨脱俗,气血离凡;居然,神化成仙而去,此山得名,抱犊山也。东晋道家,葛洪乃号称抱朴子;浩气清醇,皇帝敕封抱朴真人。名闻帝阙,东晋道教理论家;投簪弃官,抱一犊上山隐居。谓此也,抱犊山乃更名抱犊崮亦,因曾几何。清雍正皇帝,御书灵峰

寺“释迦文佛”;如来佛行宫,乃历代王朝敕封榜谕。古今,渴求功名善男信女;闻知,莫不驱使顶礼膜拜。民国初年,仿梁山效水浒;凭崮天险,美瑶聚众起事。此亦,成北洋政府心腹大患;断然,令山东督军围剿歼之。围魏救赵,定大闹津浦尺世决策;临城劫车,震惊世界民国第一案。抱犊崮兮,中国共产党,建立鲁南山区第一个党支部,第一个县级红色政权诞生地,素称之山东“小延安”;115师,毛泽东致电,挺进鲁南创一支抗日武装,发展铁道游击队暨运河支队,奏响抗战东进行曲。犊崮一带,中国共产党根据地,点燃抗日烽火;壮大武装,展开敌后游击战争,八年抗战大捷。

自然景观,叠翠奇妙。山势突兀,柏苍松郁泉流瀑泻;崮峰陡峻,壁立万仞直插霄汉。雄奇险秀,堪称鲁南一绝;崮森谷湖,森林地质公园。麓登巖,手足并用方攀援而至;峰四望,凝聚视孔可一览美景。

曦晖丹阳,冉冉跃出云海,蔚为奇观;春花遍野,枫红红叶满山,层林尽染。秋情低语山雀合唱,曲调悠扬;飞鸟成群翅挥节拍,谐和优美。山径间,杂树生花山野花怒放耀眼怡人;登石阶,览古藤盘松悬崖峭壁逢生奇景。龟龙湖光山色,幽雅宜人;犊崮森林游览,万籁俱寂。溶洞相连,点一火桃源洞;猪尾巴洞,崮顶孔穴冒烟。东麓,灵峰寺盛僧三百佛刹丛林;西麓,巢云观三清观俗称上观。水帘洞矣,石壁泉水垂落,终年不息;桃源洞矣,老道修炼栖息,幽深莫测。崮顶处,石庙,古曰泰山奶奶庙;石雕,相传天神像一尊。崮东山腰间,十八罗汉洞,浮雕佛像,情态逼真。莲花山,杏花山,左右竞相媲美;熊耳山,大裂谷,环缀犊崮公园。会宝湖,双河湖妩媚依偎犊崮怀抱;钓鱼岛,休闲度假垂钓疗养于一体。负氧离子,造就天然氧吧之地;清新空气,乃空气长寿素之称。常

绿阔叶,天然杂木林汇集区;低山丘陵,森林覆盖率九十八。北观览,峰峦叠嶂起伏,恰似匡庐黄山之胜;南瞻望,一片沃土原田,犹如江南渔米之乡。东视,熊耳山,孟良崮,七十二崮相连,沂蒙山小调随风飘扬;西看,钓鱼台,采石山,崮峰横亘绵延,夹谷春秋齐鲁会盟地。抱犊崮乃洞天福地,森林地质公园,与岱宗西岳峨眉山,一并列为“图经宇内三十二福地”,“海西第一洞天”,世上天堂,人间仙境,定使您流连忘返,心旷神怡,魂牵梦萦。

抱犊崮矣,面积665公顷;杂木林区,森林覆盖率98。植物,165科627品种;鸟兽,138种国保14种。森林地质公园,AAAA级风景名胜;与龟龙湖交融,誉评为国家水利风景区。

欣赋犊崮,愧无生花妙笔;畅美风光,赖有集锦豪情。犊崮名扬天下,迎来四海贵客遐宾;犊崮人文自然,享誉全国享誉世界。